

image not found or type unknown



Конституционализм - система представлений и идей о развитом демократическом государственном строе, основанном на конституции. Это понятие включает также систему общественных отношений, основанных на конституции, в которой закреплены такие ценности, как полновластие народа, ограниченное вмешательство государства в дела общества, приоритет прав человека в обществе и государстве.

Идеология конституционализма - разновидность идей вообще, и, взаимодействуя с идеями другого типа, не конституционного и даже не правового, могут порой меняться до неузнаваемости. И наоборот, иная идея, казалось бы, неправового характера, будучи вовлечена в сферу действия конституционной идеи, приобретает правовую окраску.

Конституционализм в самом широком смысле включает в себя право правосознание, общественный строй, организацию государственной власти. При достаточном развитии каждой из этих составляющих они образуют уравновешенную систему. При недостаточном развитии одной или двух составляющих, фрагментарная разработанность права, отсутствие эффективного механизма реализации положений, закрепленных в юридических документах. можно говорить о конституционализме, но конституционализме «упрощенном», «примитивном» или «находящемся в стадии становления».

При недостаточном развитии всех элементов или отсутствии одного из них о конституционализме говорить не имеет смысла.

Проблему конституционности - можно рассматривать и как проблему гомеостазиса. Применительно к праву гомеостазис - фактор, обеспечивающий соответствие формального закона реальным потребностям жизни. Он отличается от других факторов, способствующих стабильности тех или иных социально-политических процессов благодаря наличию системообразующих начал, внутренней взаимосвязью и взаимозависимостью элементов конкретной системы. Этот фактор порожден особой ролью, которую играет отрасль и наука конституционного права в правовой системе любого государства. Таким образом, конституционность как неотъемлемая черта идеи конституционализма - представление о справедливости, соотношении «сущего» и «должного» или о гомеостазисе. Кроме

конституционности можно выделить еще одну черту идеи конституционализма - ориентацию на общественный прогресс. Прогресс - прежде всего гуманизация отношений «общество - государство» и внутриобщественных связей.

Подводя итоги, можно сказать, что феномен конституционализма занимает приоритетное место в ряду критериев «измерения» общественного прогресса. Становление конституционализма - крупнейшее событие всемирной истории цивилизации, связанное с эпохой крушения феодального миропорядка и революционной заменой абсолютистских режимов республиканскими.